

3 !"#\$ %"!"'"'(%)* (19)+%, '-,,)

. / (0%#I+1: 23'(%'"'+ 4(5')&)*, 23'(#6/'"+ 70('"+)*,

8#(-'"'+ 2(&9(%)*

Кубат Оторбаев, телеведущий: Уважаемые кандидаты, дорогие телезрители! Мы сейчас напомним вам правила нашей передачи: каждому кандидату по Кодексу о выборах предоставляется по 20 минут. Кроме этого, будут видеовопросы и интернет-вопросы. Но главное, дорогие кандидаты, вы друг другу по возможности должны задавать острые открытые вопросы. Это было бы прекрасно. Как показали прошедшие два дня, наши кандидаты друг другу задавали мало вопросов, поэтому приходилось нам с Динарой самим больше задавать.

Динара Суймалиева, телеведущая: Да, Кубат, если будут дебаты между претендентами на высший пост страны - это будут настоящие дебаты. Иначе нам самим приходится заполнять дыры и паузы в эфире, которые Вы создаете своим молчанием. Пожалуйста, будьте активней. Я еще раз хотела бы призвать интернет-аудиторию быть сегодня активными: задавать вопросы, присыпать свои комментарии. Лучшие вопросы будутзвучены и на них ответят кандидаты. На все остальные постараются ответить модераторы от каждого из кандидатов. Также я призываю вас, уважаемые кандидаты, обращать внимания на мониторы, там будет идти отчет вашего времени. Если вы будете следить за ним, то сможете равномерно распределить свое время до конца дебатов. И еще одно замечание - постарайтесь

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубат Калбекович, в вашей программе есть такие слова: “Если я стану Президентом, предоставлю 300 тысяч новых рабочих мест”. За счет чего вы создадите эти рабочие места?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Во-первых, государство в создании новых рабочих мест должно подходить протекционно. Во-вторых, компании, создающие новые рабочие места, нельзя обременять налогами. Необходимо модернизировать сельское хозяйство, провести реформу, чтобы крестьяне могли получать выгоду. И после этого наши молодые девушки и парни, уехавшие в другие страны из-за безработицы, могут вернуться и работать в своей стране. В некоторых областях можно создавать рабочие места, открывая Свободные Экономические Зоны на основе государственного протекционного подхода. О цифрах я уже говорил.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубат Калбекович, вы говорите, что бизнесменам надо давать налоговые послабления. Также говорите о создании свободных экономических зон. Но это ведь сократит прибыльную часть бюджета. Значит, будет дефицит бюджета. Как вы смотрите на это?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Источники прибыли появятся через сокращение коррупции, уменьшения числа чиновников, изменения регионального административного управления из четырехступенчатой в трехуровневую систему и благодаря экономии. В республике есть деньги, надо их просто правильно использовать.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Что будет с числом районов и областей? Их надо оставить или сократить?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Районы необходимо укрупнить, а области нужно убрать. Вот тогда и перейдем к трехступенчатому управлению. Сегодняшнему телезрителю известно, мы живем в четырехступенчатой системе. Эта система как груз на шее у бизнесменов, и людей, которые просто работают и зарабатывают.

Динара Суймалиева, телеведущая: Кроме этого вы предлагаете снижение цены на электричество на 20 процентов, жилье - каждой семье, выдачи ипотеки под 9 процентов годовых. Кубат Калбекович, кому, как ни вам знать, что сфера экономики больше не относится к компетенции Президента. И то, что вы обещаете сегодня, не сможете реализовать.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Я скажу, как это сделать. Я знаю, что в соответствии с новой Конституцией к компетенции Президента относятся силовые органы. Но дальше таким путем управлять государством нельзя. Я обращусь с посланием к народу и объясню о необходимости модернизации системы управления страной. Далее будут разработаны государственные программы, в том числе и экономическая программа. В своем обращении я спрошу у народа, как это сделать: через парламент или по средствам референдума. Но такую модернизацию мы сделаем. Новая система управления не будет содержать противоречия между президентом и парламентом, как это происходит сейчас. Так государством не управляют. В науке это называется проблема двойной легитимности.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы говорите, что будете все это проводить по средствам референдума. Но референдум тоже проводится через парламент. Вам все равно придется проходить через Жогорку Кенеш, а ни кто от своих полномочий добровольно не отказывается.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Это я тоже прекрасно знаю. Мы с легкостью соберем 300 тысяч голосов, как это предусмотрено в Конституции, и народной инициативой объявим референдум.

Динара Суймалиева, телеведущая: Адахан Кимсанбаевич мне тоже говорил о 300 тысячах подписях. Но потом все равно придется принимать закон через парламент.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Нет, вы ошибаетесь. Решения референдума прямое и напрямую...

Динара Суймалиева, телеведущая: Для того, чтобы назначить референдум, придется идти в парламент.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Нет, вы ошибаетесь. Через парламент это делается, когда парламент принимает решения об объявлении референдума. А когда собирается 300 тысяч подписей, это означает, закон принят и референдум объявляется. Это называется народная инициатива.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Теперь перейдем к вопросам. Кубанычбек Сатындиевич, ваш вопрос к Кубату Калбековичу.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Я предлагаю Кубат, пойти может быть по вчерашнему сценарию. По моему так было как бы интереснее в том смысле, чтобы люди смогли сравнить программы и тогда давайте послушаем с начало вашу программу. А потом будут вопросы от оппонентов.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Спасибо. Мне важнее целостность нашего народа, будущее нации, сохранение нашего государства, чем кресло президента. Это святое. Но если мой народ поверит в меня и выберет президентом, то я всеми своими познаниями, опытом смог бы послужить своему народу. Я ради этого и иду в президенты. Для меня самое важное, чтобы наши кыргызстанцы, наши дети, внуки - все в нашем суверенном Кыргызстане как нация жили с высоко поднятой головой. Я этого всем сердцем желаю. И в то же время, человек который идет в президенты должен чувствовать ответственность. Это очень большая ответственность. Я ее знаю и чувствую. И я готов взять на себя такую ответственность.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Спасибо. Я знаю, что вы вообще очень много инициировали всяких законопроектов, будучи депутатом. Вот один из них - в 2009 году вы инициировали законопроект об ограничения трат на проведения обрядов и торжеств. Хорошая инициатива. Но вот очень трудно себе представить, как бы она реализовывалась? Больше трех не собираетесь или как?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: К большому сожалению, тогда многие депутаты, и особенно правительство не поддержало данный законопроект, хотя это очень нужно было. Для поднятия экономики, например, нужно все-таки по возможности проводит различного рода мероприятия. К большому сожалению, даже нынешнее правительство очень часто проводит. Например, 145-летие Куйрукчук отмечали помпезно. Тысяча юрт поставили. Сколько миллионов ушло. Лучше бы эти деньги направили на строительство новых школ, детских садов, больницы и т.д.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Законопроект к населению не относится?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: К населению тоже. Например, есть, обряды похорон. Почему там помпезные мероприятия проводятся, где ставятся деликатесы, конфеты, печенье - очень много угощений. Человек страдает, в семье горе, а тут еще в долги залезать. Вы же прекрасно, знаете, сколько сейчас лошадь стоит. Неожиданно люди оказались в такой беде, а мы еще усугубляем этот момент. Есть источники, как это запретить. Например, если государственные мужи, то есть чиновники, послужили бы, примером было бы лучше. Есть этика госслужащих. Если Президент внес бы туда это новшество и, в первую очередь, чиновникам запретили так делать. Я уверен, что больше половины денег на эти мероприятия уходит из государственного бюджета, или за счет подчиненных, или за счет другого ведомства. Здесь даже коррупция проглядывается. Поэтому я инициировал этот законопроект. Этим самым мы хотели, создать барьер, чтобы предотвратить хищение государственного народного добра. Почему-то, посмотрите, пожалуйста, до сих очень много кафе, ресторанов и все они заняты. И в тоже время каких только затрат на это не тратится. Особенно юбилеи больших чиновников, министров, депутатов, я извиняюсь.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Вас часто приглашают на эти юбилеи? Вы ходите?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Вынуждено иногда хожу. Но вот, например, на похороны, это считается долгом, надо сходить.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Когда у вас юбилей скажите, пожалуйста? Через сколько?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Через год.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Через год. Будете отмечать пышно? Вот перед всем народом скажите, будет у вас той или не будет?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Нет. Я пышно не буду отмечать. Хотя знаете, есть люди, у которых есть возможность проводить такие мероприятия. А есть люди, у которых нет возможности, но идут своеобразные соревнования.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо, Кубанычбек мырза.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Ответьте, пожалуйста, вкратце, ваши три с половиной минуты только на один вопрос потратились. Как член партии "Ак жол", вы здорово потрудились, чтобы укрепить режим Курманбека Бакиева. Вот здесь находится и Кубат Калбекович. В декабре 2007 года по итогам парламентских выборов в

Жогорку Кенеш должна была прийти партия “Ата-Мекен”. Но пришли вы, и вы стали вице-спикером. Какое у вас сейчас чувство?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Я как и чувствовал себя раньше, такое же чувство у меня и сейчас. Мне не стыдно перед народом. Я и без партии “Ак жол” был избран депутатом от округа № 74 Жети-Огузского района. И без партии “Ак жол”, и без Бакиева я бывал заместителем торага Жогорку Кенеша. Об этом вы все хорошо знаете. В то же время хотел бы вас и сегодняшнюю власть спросить, например, чем отличается партия СДПК от “Ак жола”. Что весь “Ак жол” виноват, членами которой были 118 000 человек.

Кубат Отторбаев, телеведущий: Но в укреплению режима есть ваша огромная заслуга?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: А почему в то время не поднимали этот вопрос?

Кубат Отторбаев, телеведущий: Тогда этот вопрос поднимался

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Сейчас нельзя делит народ на черных и белых, наоборот пришло время объединять всех.

Кубат Отторбаев, телеведущий: Я сам лично хорошо знаю. Когда вы были торага, членам партии СДПК не давали слово, я помню как вы их мучили.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Такого не было.

Кубат Отторбаев, телеведущий: У вас Ириной Карамушкиной были противоречия. Все помнят.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Тогда депутаты Карамушкина и Ибрагим Жунусов очень много выступали. Когда они хотели, им всегда предоставлялось время и возможность. Мои отношения с Карамушкиной и по сей день хорошие. И в то же время парламент - это Жогорку Кенеш, это верхняя власть. Мы же туда пришли, чтобы законы создавать. Здесь не цирк. Просто я хочу сказать, что тогда я не был торага, я был заместителем.

Кубат Отторбаев, телеведущий: Я хочу спросить у вас главное. Не надо мелочиться, Кубанычбек Сатындиевич. Если взять тот режим, то были ли ошибки или все должно было быть именно так?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Ошибки были, это надо признать. Я считаю, есть в этом и моя вина. И в то же время, я не вижу, чтобы нынешняя власть взялась за исправление тех ошибок. Было бы хорошо, если привлекли к ответственности тех людей, которые задерживают, избивают виновных, затем их отпускают. Весь “Ак жол” не виноват за все это.

Динара Суймалиева, телеведущая: Очень хочется продолжить эту тему, но я оставлю ее для второй части дебатов. Хотелось бы все-таки вернуться к вашим законотворческим делам. В 2006 году вы подняли вопрос в парламенте о пенсионном обеспечении мигрантов - тоже хорошие идеи. Но как заставит их делать пенсионные отчисления? Люди так разуверились, никто не верит, что завтра, даже если ты будешь платить в соц.фонд, у тебя будет хорошая пенсия. Лучше жить сегодняшним рублем, который ты заработал, и видишь живым.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Вы очень хороший вопрос задали. Если вы помните, я тоже был инициатором, чтобы все-таки представительства миграционной службы были открыты в больших городах России, где находится наибольшее количество наших мигрантов. К большому сожалению, разъяснительная работа со стороны соц.фонда и других служб не проводится. Наши мигранты могли бы, получая там зарплаты, хоть минимальные отчисление здесь делать, через родных, через родственников и т.д. Или же хотя бы оттуда перечисляли бы. К большому сожалению, вот эти мигранты зарабатывают кровные деньги в холода, зимой и летом в жару, многие теряют здоровье, некоторые погибают там. Но они и сам помогают держать по сегодняшнему курсу, помогая таким образом своим родным, своему государству. Если бы делались отчисления, они бы хорошие пенсии получали. Для этого нужно межгосударственные соглашение сделать.

Кубат Отторбаев, телеведущий: Спасибо вам большое. Сейчас очередь Анарбека Калматова. Вам тоже предоставляется 40 секунд. Ваши пять причин, почему вы решили пойти в президенты?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Спасибо. Во-первых, я хочу сказать, в прошлом году, когда наша Конституция была принята, мы всему миру объявили об этом. Сказали, что Кыргызстан стал парламентским государством. Посмотрите, три ветви власти разделили между собой полномочия. Посмотрите на полномочия

президента. Во-первых, правоохранительные органы, вопросы безопасности и обороны. Во-вторых, назначение судей, определяет судебный корпус. Когда партия “Ар-Намыс” давала мне мандат, взвесив все минусы и плюсы, хорошие и плохие стороны, я понял, нашему Кыргызстану нужен президент-юрист, и поэтому я дал свое согласие, когда выдвигали меня.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Скажите, вы собираетесь менять Конституцию, если станете президентом?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Что касается Конституции, каждый пришедший к власти Президент всегда начинал с Конституции. Поэтому я...

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы не будете исключением или будете?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Когда встречался со своими избирателями, я всем говорил, давайте год-два, поработаем на народ, на простой народ. Прежде всего, мы должны навести порядок в стране, элементарный порядок и дисциплину, поднять экономику, а потом через года-два, если народ захочет, через референдум или 300 тысяч голосов соберем. Если народ скажет «Да» - поменяем. «Нет» - значит, полномочия президента, заложенные Конституцией, сегодня позволяют навести порядок и поднять экономику в стране.

Динара Суймалиева, телеведущая: Значит, нынешний формат Конституции в принципе вас удовлетворяет?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Рановато сегодня говорить.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Анарбек мырза, скажите когда вы стали членом партии “Ар-Намыс”?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: В апреле.

Кубат Оторбаев, телеведущий: В каком апреле?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: В 2010.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Значит с 2010-года, да? То, что вы выдвигаетесь от партии “Ар-Намыс” для тех, кто хорошо знает историю партии, становится интересным. И еще люди, похожие на Эмиля Алиева, которые влились в партию, пережили все вместе. Но такие люди, как вы, которые, вошли в партию только 2010 году, и тем более выдвигаются от партии в президенты. Ситуация внутри партии не очень хорошая, это надо признать. Это наверное и вы должны признать. Каково ваше мнение по этому поводу? Вы неудобно себя чувствуете или совершенно нормально?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Для того, чтобы я чувствовал себя неудобно, нет причин. Так как когда я вступал в партию, я ни с кем не торговался. Я не просил, чтобы меня выдвигали депутатом или кандидатом в президенты. И то что вы говорите о партии, о том, что...

Кубат Оторбаев, телеведущий: Я говорю об атмосфере внутри партии.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Есть партийная дисциплина. Атмосфера самая лучшая. Вы думаете, атмосфера внутри партии неблагополучная? Вы, исходя из-чего, почему так думаете?

Кубат Оторбаев, телеведущий: Нет, если посмотреть снаружи, не чувствуется. Но вы ведь человека, которого создал эту партию, сидевшего когда-то в тюрьме, Фелика Кулова, вы же его сняли с руководства фракции.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Дело не в этом. В партию пришли очень влиятельные личности.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Там Акылбек Жапаров не был единственным. Вы наверное заметили, тогда было 7 кандидатов, был среди них и Эмиль Алиев, о котором вы говорили. Когда он снял свою кандидатуру, мы с Акылбеком Жапаровым вдвоем остались. В начале, вы сами видели, на съезде выбрали мою кандидатуру. Спасибо членам нашей партии, они едногласно поддержали меня. Но из-за того что процедура была сорвана, во второй раз тоже пришлось проголосовать. На следующем съезде, на следующей конференции опять единогласно проголосовали за меня, за мою кандидатуру

Динара Суймалиева, телеведущая: И снова вопросы об экономике. На встрече с избирателями Нарынской области вы говорили, что сейчас ведете переговоры о строительстве ГЭС на реке Көкөмерен. А насколько реален вообще этот проект и кто инвестор?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Что касается инвестора и банка, я всем говорю, что пока не буду разглашать. По объективным и субъективным причинам. А о строительстве Камбар-Ата-1-2 мы вели переговоры. Да, деньги выделены, 20,5 миллиардов, я не буду скрывать. Но они говорят, если ты получишь мандат, мы выделим эти деньги и начнем строительство. Мы посчитали со специалистом, если будет построена эта ГЭС, дополнительно будет выработан 1 миллиард 900 миллионов ватт электроэнергии. Тогда у нас появиться возможность снизить тарифы на электроэнергию и продавать нашим соседям. И я всем говорю, в обозримом будущем, мы должны прийти к этому. В Кыргызстане самая дешевая электроэнергия. В ближайшем будущем, мы должны сделать так, чтобы кыргызстанцы получали электроэнергию бесплатно.

Динара Суймалиева, телеведущая: Скажите, этот иностранный инвестор?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Конечно, иностранный.

Динара Суймалиева, телеведущая: А почему такая личностная привязка к вам? Получается, что, вы им пообещали какие-то преференции? Почему именно на вас они так замкнуты?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Во-первых, они давно знают меня. Во-вторых, они говорят, в Кыргызстане нет порядка, а тебе мы верим. Кыргызстан чем прославился: два раза изгнали Президента, но жизнь к лучшему не меняется. Инвесторы говорят, у вас порядка нет, сегодня один Президент, завтра другой. Мы верим, если получишь мандат, ты наведешь порядок. Потом мы будем вкладывать в экономику Кыргызстана.

Динара Суймалиева, телеведущая: Остальным не верят?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Об этом мы не говорили: верят или не верят.

Динара Суймалиева, телеведущая: Теперь вопросы оппонентов к друг другу. Пожалуйста, вопросы Кубатбеку Байболову задает Кубанычбек Исабеков.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Кубатбек Калбекович, вот вы были в последнее время, то есть в прошлом году, генеральным прокурором. Скажите, пожалуйста, когда вас освободили от этой должности, вы в парламенте выступили с очень многими фактами коррупционного характера, в том числе с этой банковской системой: в ячейках много долларов и золотых слитков исчезли. Почему вы не поднимали этот вопрос, будучи генеральными прокурором, или не возбудили уголовное дело на тех или иных должностных лиц?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Уголовные дела были возбуждены. Но, это же не объявляется громогласно. Работал я в этой должности чуть более 5 месяцев. Никогда я раньше генеральным прокурором не был, и для того, чтобы узнать любое новое дело, требуется время. И предоставлено мне в парламенте было всего 20 минут. Я не знаю ни одного кыргыза, который, находясь при должности, вообще заявлял. Я даже не знаю ни одного кыргыза, который вообще заявлял о нарушениях подобного рода. Так что упреки по поводу того, что я не сделал, находясь при должности, я считаю недостаточно обоснованными. Я предлагаю разобраться в критике в мой адрес даже с тем, что я огласил. В любом другом государстве это произвело бы эффект разорвавшейся бомбы. Однако у нас население и чиновники настолько свыклись с этим делом, что никакой реакции, даже более того, сказали, что это неправда. Но, сегодня стало очевидно, что все, что я сказал, это правда и эти вещи находят подтверждение.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вопросы от вашей группы поддержки или если у вас есть еще вопросы.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Хочу напомнить, Кубанычбек мырза, тогда, когда вы задаете вопрос, уходит и ваше время. Поэтому ваши вопросы должны быть по возможности короткими, чтобы сохранить побольше времени на себя.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Кубатбек Калбекович, вы были комендантом в Джала-Абадской области, когда эти события произошли между кыргызами и узбеками. Я помню, вы тогда 2-3 государственным служащим, руководителям дали выговор, когда они не справлялись со своими обязанностями. Кто виновники этих событий, и как вы думаете, почему они не привлекаются к ответственности?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Здесь споры начались из-за неразберихи. Эти межнациональные столкновения были попыткой, предпринятой для того, чтобы увезти из страны главных виновников, чтобы вернуть власть себе. А новая власть не хотела отдавать. Главных виновников по сей день не могут определить и наказать. Во время нынешней власти одному Богу известно, понесут ли наказание виновные. Поэтому, если придет власть новая, обновленная, тогда этому столкновению будет дана правовая и политическая оценка. И главные виновники перед народом будут привлечены к правовой и моральной ответственности.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Вы знаете, кто они такие?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: В основном, это члены временного правительства, которые не приняли меры вовремя. Согласно постановлению № 170, чтобы регулировать чрезвычайную ситуацию в стране, во главе с господином Атамбаевым была создана комиссия. Несмотря на это, комиссия бездействовала. И, в первую очередь, вот эта комиссия и особенные ее ответственные члены виноваты в этом. Я так думаю.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы были в составе этой комиссии?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Меня не было в составе. Если хотя бы за три дня вперед ввели ~~чрезвычайную ситуацию, на нее не было~~

Скажите, пожалуйста, у временного правительства были возможности предотвратить события, которые произошли на юге?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Безусловно, были. Мэр города Оша Мырзакматов заявлял в публичных выступлениях о том, что он неоднократно предупреждал временное правительство о складывающейся опасной ситуации. Была и другая информация. Дуйшебаев утверждает о том, что он девять раз информировал временное правительство о том, что на юге складывается очень тревожная ситуация. Несмотря на это, временное правительства не вводило чрезвычайное положение до больших потерь. Поэтому я считаю, что предотвратить эти события, эти большие потери или, во всяком случае, минимизировать эти потери у временного правительства возможность была.

Вопрос из зала: Было заключение международной комиссии, потом депутатской комиссии, я тоже был членом этой депутатской комиссии. Вы, как бывший генеральный прокурор, сегодня можете назвать виновных?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Обратите внимание, в заключении национальной комиссии, первой комиссии во главе с Эркебаевым называются фамилии, рекомендуются их освободить от занимаемой должности. Так вот уместно было бы задать вопрос Отунбаевой, почему она до сих пор не освобождает этих людей? Имена этих людей были озвучены и в последующих комиссиях, но почему-то меры не принимаются. Складывается впечатление, что у нас законы и правила морали применяются очень избирательно. Но, как я уже сказал, правовая и моральная оценка этим событиям еще не даны. Я думаю, придет время, и оценка будет дана.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Вы удовлетворены ответом?

Вопрос из зала: В заключении сказано, что виноваты все члены временного правительства. Так оно или нет?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Да, конечно. Я не берусь обвинять всех, но ответственные члены временного правительства, безусловно, ответственны.

Вопрос из зала: Нет. Я к тому задаю вопрос, что Вы говорите: «Отунбаева, как Президент Кыргызстана, не освобождает их от должности».

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Это на тот период. А сейчас уже и парламент, и правительство и Президент Отунбаева, в конце концов, должна была освободить этих людей от занимаемых должностей.

Вопрос из зала: Она была членом временного правительства.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Она была во главе временного правительства. В тот период она была и правителем, и премьер-министром, и президентом. Так что все права у неё были.

Вопрос из зала: Господин Байболов, Вы были генеральным прокурором, до этого были на руководящих должностях ГКНБ, МВД. А какие реформы правоохранительных органов были Вами начаты и были ли они доведены до конца? Если нет, почему?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Реформы не делаются ежедневно или каждодневно. Реформы не делаются даже за месяц, они делаются годами. Будучи министром, я направил письмо госпоже Отунбаевой о необходимости выработки судебно-правовой концепции. Я имею опыт работы над ними. Дважды я составлял концепции государственного масштаба, они были одобрены, но, к сожалению, ответа не последовало. Будучи генеральным прокурором, я вновь направил письмо о необходимости выработки концепции судебно-правовой реформы, для этого ПРООН был согласен выделить деньги. Однако ответа не последовало. Без указа ПРООН деньги выделять на эту работу отказывался, для оплаты профессоров и специалистов нужны были деньги. К сожалению, без концепции делать реформу невозможно. Иллюзии о том, что можно реформировать МВД или отдельно взятый орган - это наивность.

Динара Сүймалиева, телеведущая: Кубат Калбекович, мы хотим призвать вас экономнее расходовать свое время, иначе Вам придется потом пол эфира молчать.

Кубат Отторбаев, телеведущий: У вас, Кубат Калбекович, осталось 7 минут 27 секунд. У Кубанычбека Исабекова – 13 минут 27 секунд, у Анарбека Калматова 14 минут 18 секунд.

Динара Суймалиева, телеведущая: Мы начинаем следующий раунд. Мы сейчас покажем вам видео вопрос из Таласа, он общего порядка ко всем трем кандидатам.

Видеовопрос: Уважаемые наши кандидаты в президенты, для того, чтобы был мир в нашей стране, как вы можете решить вопрос севера и юга?

Динара Суймалиева, телеведущая: Да. Пожалуйста, Кубат Байболов.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Проблема есть, нужно решать. Решать её нужно конституционно. В школе не нами выдуманная проблема существует, эта проблема лишь связана с распределением власти. До тех пор, пока мы конституционно не распределим эту власть, эта проблема не решиться. И вторая проблема - это выравнивание экономического состояния регионов, без этого тоже не решить эту проблему.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Я тех, кто делит людей на юг и север, на регионы и нации, считаю врагами народа. Мы должны уходить от этого. Простые люди не делятся, но, к сожалению, это делают политики.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Выборы помогают установить мир или наоборот обостряют?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: На выборах некоторые кандидаты обостряют этот вопрос. Вы сами знаете, в особенности, кандидаты, идущие впереди, этим пользуются. Я хотел бы сказать, тот враг народа, который делит кыргызстанцев на юг, на север, на нации и на регионы, на своих и чужих.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Кем поднимается вопрос деления на юг и север? Я заметил, эта проблему затрагивают люди из власти. Вот посмотрите, я из Аксы, я с юга. А лидер партии "Ар-Намыс" с севера. Когда меня выдвигали от этой партии, мне никто не сказал, что я сын юга. Сказали, вот мы тебе верим, партия "Ар-Намыс" дает тебе мандат, иди... Там были 200 делегатов, 80-90 процентов из севера, никто из них не сказал, что я с юга.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Анарбек мырза, скажите как можно решить эту проблему?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Есть только один путь решения этой проблемы. Мы должны сделать Кыргызстан интернациональным государством, деления не должно быть. Вот посмотрите, что происходит в Америке. Мы знаем, там только граждане Америки. Поэтому, извините меня, негр у них сидит президентом.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы предлагаете называться нацией, проживающей в Кыргызстане?

Кубат Оторбаев, телеведущий: В графе паспорта как должно указываться?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Просто гражданин Кыргызской Республики. Этого достаточно мне кажется, все.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кыргызстанец, так?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Да, гражданин Кыргызстана и все

Динара Суймалиева, телеведущая: Режиссер подсказывает, что есть еще персональные вопросы для кандидатов. Давайте посмотрим.

Видеовопрос: Мой вопрос Кубатбек Байболову. Какое отношение имеет ваша семья к скандалу вокруг "Мегакома"?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Никакого отношения не имеет. Если имело отношение, то до этого времени или бы посадили, или возбудили уголовное дело. Это политическая атака, черный пиар. Ничего не могу больше сказать.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубат мырза, я должен задать вопрос по поводу этого. 28 декабря 2010 года договор был составлен между "Саранжол Транс" и "Брот мастер" Бишкек. Вас обвиняли в то время. Через

“Суранжол Транс” из “Альфы Телекома” купили объект суммой 400 000 долларов. Этот объект принадлежал вашей супруге Нуржамал Байболовой.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Вы правы. Если бы вы Кубат, решили, скажем, продать свой дом, если придет покупатель, вы же не будете проверять, откуда он. Будете радоваться, что нашелся покупатель и продадите, однозначно. У нас было простое человеческое отношение, мы продали свое имущество, деньги взяли. И потом к кому это какое отношение имеет, это все ополитизировали, сняли меня с должности генерального прокурора. На выборах опять же используют все это против меня, это все грязная политика.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо вам. Сейчас вопросы будут задаваться Кубанычбеку Исабекову. Ваши вопросы Кубат мырза.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Кубанычбек, оказывается на вас подали в суд, расскажите об этом?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Меня обвиняют в том, что на уличных щитах я написал на русском языке. Говорят, что я дал интервью газете “Комсомольская правда”. А также мы проводили конференцию

экологических норм следить. Конечно, место орошения должно работать для народа. Если мы сейчас на государственном уровне поднимем этот вопрос, и сейчас не поздно. Почему нынешняя власть критикует прежнее, сейчас ничего не изменил. И вас тоже просил бы как депутата, я сейчас тоже работаю в парламентской комиссии именно по «Кумтору». Можно было бы еще много чего сделать и добиться, я считаю, нужно это сделать. И наконец

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо. Есть еще вопросы?

Видеовопрос: Когда вы были депутатом, когда поднимался вопрос о Каркыре, почему вы не выступали против? Вместе с Мадумаровым вы были согласны продавать?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Во-первых, я не объединялся с Мадумаровым. Не только по Каркыре, но и по всему Кыргызстану, по всем границам, правительство в 2003 году подписало оказывается. Я пришел депутатом в 2005 году. Во-вторых, когда в Жогорку Кенеш по поводу границ с Казахстаном были вопросы, меня назначили председателем комиссии. Тогда я вместе с группой депутатов Госрегистр, архитектура, дорожная связь - все сферы были в Токмаке. Там я выступал против по многим вопросам. Даже секретные документы из архива Советской Армии доставали и разбирали. После этого меня сняли. И вице-спикера Баекову назначили председателем. А когда решали вопрос по Каркыре, мы изучали вопросы по "Кумтору", там я руководил депутатской группой, мы находились в Америке. Я не участвовал в решении вопроса относительно Каркыры. Поэтому я...

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубанычбек мырза, но вы как политик, как сын иссык-кульского народа, вы же не защитили свою землю открыто, грудью. Например, как Дооронбек Садырбаев, как Болот Шер и другие, кто защищал интересы народа, земли, вы же не были среди них. Должность вице-спикера для Вас была дороже, слаше?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Это ваше мнение, мое вице-спикерство ничего не решило

прокурорский работник, вообще прокуратура, какое имеет отношение к земельным участкам? Занимается мэрия города Бишкек, согласно закону.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы не получали участок от мэрии? Говорят, во времена Тюлеева Вы получали.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Нашим сотрудникам выделили четыре участка. Получили сотрудники четырех районов. Нариман Тюлеев обещал дать однокомнатную квартиру городской прокуратуре. Но произошла революция, и его сняли.

Динара Суймалиева, телеведущая: Ни одного участка Вы себе не присвоили?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Нет.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. У вас есть еще вопросы, Кубат Калбекович?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Вот вы как в целом оцениваете нынешнюю Конституцию, но так если в двух словах?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Конституцию, но скорее всего я хочу сказать о пробелах Конституции. Прежде всего, как юрист вы прекрасно понимаете, что сегодня пробелов в Конституции предостаточно. Давайте начнем с того, что в некоторых местах в Конституции, положении Конституции русский текст противоречит кыргызскому или наоборот. Во-вторых, Кыргызстан стал демократическим, правовым государством. Демократическое правовое государство или мы говорим независимая суверенная республика – значит, страна самостоятельно определяет свою внутреннюю, внешнюю политику. Сегодня, к великому сожалению, эта норма в Конституции отсутствует. Кто определяет внешнюю и внутреннюю политику Кыргызстана? Второй пример – глава государства. Вот мы претендуем на должность президента страны. Представьте себе, главу государства сегодня лишили права законодательной инициативы, это нонсенс. Ни в одном государстве такого нет. Президент – глава государства, значит, не имеет права вносить законопроекты на рассмотрение в Жогорку Кенеш. Таких примеров очень много.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: То есть какие-то изменения, дополнения все равно нужно делать, да?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: На мой взгляд, да. В любом случае мы должны какие-то корректировки внести.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Чем раньше, тем лучше.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Чем раньше, тем лучше.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы сейчас сидите в законодательном собрании. Какие пути вы видите в решении этого вопроса, я имею в виду нормы нашей Конституции? **Анарбек Калматов, кандидат в президенты:** Это мы сами написали, оказывается, в Конституции, что до 2020 года не могут быть внесены изменения. Вот Кубатбек Калбекович рассказал, мы только через референдум можем это сделать, есть только один путь.

Динара Суймалиева, телеведущая: Но вы обещали поработать с этой Конституцией пару лет, если придетете к власти?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Нет, не полностью поменять Конституцию, некоторые... Например, без внутренней, внешней политики разве можно жить? Государство, на мой взгляд, не будет существовать.

Кубат Оторбаев, телеведущий: В газете “Аргументы и факты” есть ваш рекламный материал. Я прочитал его полностью. Вы там сказали, что Конституцию изменять нельзя. Вы сейчас сами себе противоречите.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Я не противоречу себе. Сейчас не можем изменить, мы оказывается, когда проводили референдум, написали, что пока не пройдет двадцать лет, не сможем менять. Тогда есть только один путь. Опять проведем референдум и поменяем.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо. Есть вопрос от вас, Кубанычбек-мырза?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Вы идете в президенты, какие реформы вы провели бы?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Ну если о реформе говорить, то надо вспомнить за двадцать лет сколько реформ провели? Вы сами хорошо знаете, у вас больше опыта, чем у меня. Вы на многих должностях проработали. В течение этих двадцати

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Нет, это было до него.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Сейчас вопрос от сторонников Кубатбека Байболова.

Видеовопрос: Вам вопрос, когда вы были прокурором Бишкека, вы Омурбеку Текебаеву давали предупреждение насчет того, что он опускает авторитет президента Бакиева. Вы считаете это правильным?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Я ему давал предупреждение не за то, что он унижал честь и достоинство Бакиева, а за то, что он неправильно выходил на митинг. Информация ваша недостоверна.

Динара Суймалиева, телеведущая: Неправильно выходил митинг, как это понимать?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: В законе написано: перед тем как выходить на митинги, надо обратиться к местной власти за три дня до этого. Если разрешит, то можно выходить.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Когда права таких людей были ограничены, когда люди из-за того, что электроэнергия дорогая, голодали и тогда вышли на улицу, так как не могли выступать по телевизору, когда таким людям сворачивали руки и разгоняли, значит, вы были одним из тех, кто сворачивал?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Я так не думаю, как человек закона, я только пытался соблюсти закон. Я лично Омурбек Чиркешович...

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы все же думаете, что сделали правильно? Или как думаете?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Я до сегодняшнего дня считаю, что все, что я сделал и как прокурор, считаю, все правильно. Все мои решения вышестоящими органами и генпрокуратурой никогда не отменялись.

Динара Суймалиева, телеведущая: Скажите, как вы думаете, зачем был придуман этот закон «О разрешении», вот ваше ощущение.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Понимаете, я как прокурорский работник могу сказать: закон не обсуждается, а исполняется. Раз закон есть, мы должны соблюдать.

Динара Суймалиева, телеведущая: Как гражданин можете сказать?

Кубат Оторбаев, телеведущий: Как член парламента.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Как член парламента тоже могу сказать: принят закон, будьте добры исполнять.

Динара Суймалиева, телеведущая: Тогда как гражданин.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Как гражданин тоже должен исполнять закон.

Динара Суймалиева, телеведущая: То есть вы, живя в Бишкеке, не понимали, что этот закон был принят в связи с тем, чтобы запретить действия оппозиции, прекратить инакомыслие.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Процедура принятия закона не имеет никакого значения. Принят закон - все будьте добры исполняйте. Все наши проблемы из-за того, что законы не исполняются. На сегодняшний день я могу сказать, все наши проблемы в том, что законы не исполняются, повсеместно нарушаются права наших граждан.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Оказывается, что законы тоже пишут неправильно, вы об этом сами сказали, что вы недовольны делами парламента, правда?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Правильно, иногда бывает такое. Но как примут, мы обязаны выполнять...

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо вам.

Динара Суймалиева, телеведущая: Группа поддержки второго депутата, пожалуйста, Кубанычбека Исабековича.

Вопрос из зала: Уважаемый господин Калматов, среди присутствующих кандидатов мы видим нашего кандидата, это Исабеков Кубанычбек. Наш кандидат - один единственный, а может быть, на мой взгляд, единственный человек, который на протяжении многих лет, можно сказать, что не жалея своего здоровья, отдавая все свое время, защищал открыто, объективно интересы и права русскоязычного населения. И мы прекрасно знаем...

Динара Суймалиева, телеведущая: Простите, пожалуйста, нужно сформулировать вопрос.

Вопрос из зала: Мы прекрасно знаем, что в течение последнего времени подвергается наш кандидат гонению. Например, на сегодня написано исковое заявление, я хочу сказать одно и обращаюсь к вам, уважаемый кандидат Калматов. Скажите, как бывший юрист, как прокурор, что вы можете сказать, что вы думаете по этому поводу.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Хороший вопрос. Мои тоже могут сказать, единственный наш кандидат. Вы говорите единственный Исабеков - кандидат. Хорошо как юрист, не бывший юрист, юристом был и остаюсь, так что действующий юрист. Что касается искового заявления, я ничего не могу сказать. Он сам юрист, определится, пока я не прочту, что-либо сказать очень трудно. Ознакомлюсь, пожалуйста, ответим. Но я могу сказать, что действительно административный ресурс работает. Мы не отрицаем.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Административный ресурс.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Давайте поговорим об административном ресурсе.

Динара Суймалиев, телеведущая: Давайте поговорим об этом чуть позже.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Я вам много интересного расскажу об этом административном ресурсе.

Динара Суймалиев, телеведущая: Замечательно. Давайте поговорим об этом чуть позже, потому что у нас на очереди интернет-аудитория, которая тоже жаждет задать вам вопрос. Тимур расскажите, как у вас идут дела в Интернете.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Это было бы очень интересно.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Сейчас об этом поговорим.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Беспредентный используется, да.

Вопрос от интернет-пользователей: Ну, многие говорят, что сегодня дебаты идут более- менее конструктивно, кандидаты спорят друг с другом, дебатируют. Но все же хотелось бы, чтобы они были активными, так пишут в Интернете. Также граждане страны, пользующиеся интернетом, негативно отреагировали на слова Анарбека Баратовича о том, что Барак Обама – негр, а не американец, что считается тем более некорректным для кандидатов в президенты.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Хорошо, я приношу свои извинения о Бараке Обаме. Хорошо не негр, а темнокожий, тогда скажем.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Пришел такой вопрос к Кубатбеку Калбековичу. Если вы станете президентом, ваша жена не будет работать на госслужбах. Как предыдущие президенты будете допускать жену или детей во власть?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Ее ведь с милицией вытащили из Горкенеша Бишкека, она видеть не хочет, говорила, что ее ноги не будет больше здесь. А мои дети школьного возраста. Пока закончится мой срок как президента, они к этому времени не вырастут. Они маленькие.

Кубат Отторбаев, телеведущий: Спасибо. Вопрос Кубанычбеку Сатындиевичу. От пользователя Алмаз аке. Какие меры примете для того, чтобы развивать небольшие города в регионах.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Во-первых, я против того, чтобы инвестиции приходили в денежной форме. Наоборот, из той же России привозили бы технику. Тем же районам эти заводы и фабрики как технический кредит построили бы, и когда заработают расплатились бы перед Россией готовой продукцией. Я хотел бы сказать, что можно поднять, я против денежных кредитов. Я просил бы и договорился с российскими властями, чтобы технический кредит был представлен для каждого нашего района и городов, можно по несколько заводов построить. И за счет даже «Кумтора» можно построить в течение нескольких лет по несколько заводов. Это рабочие места. Это налоги. Это Соцфонд и т.д.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов:: Спасибо. Вопрос Анарбеку Баратовичу. Если вы станете президентом, какую должность дадите Кулову?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Феликс Кулов - очень опытный политик. Мы с ним этот вопрос пока не обсуждали.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов:: Другой популярный вопрос. Правда ли, что вы исповедуете христианскую веру?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Мне очень приятно, что вы задали этот вопрос. Я верю в Бога, но я не религиозный человек. Смотрите, чтобы пропиарить по-черному, вчера написали, что я христианин, два дня тому назад сказали, что не вылезаю из мечети. Я не знаю. Во-первых, это относится к представителям масс-медиа. Присутствуют наши ведущие, да. Если бы исполнялись законы, это недопустимые вещи. В законе сказано о средствах массовой информации: когда у них в руках будут неопровергимые доказательства, тогда они имеют право опубликовать, показать по телевизору. К великому сожалению, нигде не соблюдается. Я встану. Если мандат получу, законы заработают.

Динара Суймалиева, телеведущая: На этом мы заканчиваем первый раунд. Спасибо. И готовьтесь ко второму. Пожалуйста... Итак, мы начинаем второй раунд. Он называется «Персона кандидата». Сегодня здесь собрались люди, каждый со своим послужным списком. И наши избиратели хотят знать не только то, что вы обещаете, но то, что вы уже сделали. Поэтому не обижайтесь, будут вопросы жесткие, но постараемся, чтобы корректные.

Кубат Отторбаев, кандидат в президенты: Сейчас вам в течение 1 минуты, будут задаваться короткие вопросы. По возможности отвечайте вкратце. Начнем с Кубатбека Байболова.

Динара Суймалиева, телеведущая: Сколькими языками вы владеете?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Тремя. Русский, кыргызский, персидский.

Динара Суймалиева, телеведущая: Как часто вы не выполняете данное слово?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Всегда выполняю.

Динара Суймалиева, телеведущая: Когда в последний раз вы подавали нищему?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Позавчера.

Динара Суймалиева, телеведущая: Когда-нибудь пробовали гашиш?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Нет, не пробовал.

Динара Суймалиева, телеведущая: Когда-нибудь брали взятку?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Нет.

Динара Суймалиева, телеведущая: Когда вы были в последний раз в Национальном театре оперы и балета?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Несколько недель тому назад. Там не спектакль был, а какое-то политическое мероприятие.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Самые лучшие качества кыргызов?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Самое лучшее качество - гостеприимность

Кубат Оторбаев, телеведущий: Недостатки кыргызов?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Угождение, равнодушие.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Как вы думаете, можно с вами идти в разведку?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Конечно.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Надо менять герб и гимн Кыргызстана?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Я думаю, надо менять. Послушайте гимн казаков. Слова золотые. Мы тоже должны сделать как у них.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Блиц для Кубанычбека Исабекова. На вашем домашнем компьютере установлено лицензионное программное обеспечение?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Нет.

Динара Суймалиева, телеведущая: А если компьютер вообще?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Есть.

Динара Суймалиева, телеведущая: Ваше любимое животное?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Собака.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы не снимите свою кандидатуру за несколько дней до выборов?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Нет.

Динара Суймалиева, телеведущая: Ваш любимый фильм?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: «А зори здесь тихие».

Кубат Оторбаев, телеведущий: Как вы оцениваете деятельность парламента?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Низкая.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Если победите, с чего начнете?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Рабочих избавлю от коррупции...

Кубат Оторбаев, телеведущий: Если проиграете, на митинг выйдете?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Если нарушают закон, буду выступать и скажу свое мнение, на митинг не выйду.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Как вы смотрите на то, что берут взятки.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Я против этого.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Верите в летающую тарелку?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Не верю.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы способны защищать власть автоматом?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Власть не автоматом, а с согласием народа надо защищать.

Кубат Оторбаев, телеведущий: В последнее время когда брали в руки лопату?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Весной.

Динара Суймалиева, телеведущая: Блиц для Анарбека Калматова. Ваше время пошло. Ваше образование?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Высшее.

Динара Суймалиева, телеведущая: Первое место работы?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Колхозник.

Динара Суймалиева, телеведущая: Последнее место работы?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Прокурор г. Бишкек.

Динара Суймалиева, телеведущая: Сколько личных денег вы вложили в предвыборную борьбу

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Пять тысяч долларов.

Динара Суймалиева, телеведущая: Первый закон, на которой вы наложите вето?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Когда я вносил законопроект, что родственникам президента уже охрана не нужна. Была наложено вето, но мы преодолели.

Динара Суймалиева, телеведущая: Сколько потратили денег на собственную свадьбу?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Не помню.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы за парламентскую форму правления или за президентскую?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Я пока не могу сказать.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Как смотрит ваша жена на то, что вы идете в президенты?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Одобряет.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Из стихотворений Алыкула Осмонова один куплет, пожалуйста?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Знаю многих, надо вспомнить.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Вы когда-нибудь получали взятки?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Нет, не получал.

Кубат Оторбаев, телеведущий: В вашей команде, кроме кыргызов, сколько представителей наций имеется.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: 3-4 представителей наций.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Мы начинаем раунд “Неудобные вопросы” от ведущих. Сейчас уже упоминали тему “Мегакома”. Кубат Калбекович, вы не отрицали факт торговой сделки с этим предприятием. Так или иначе, которые связывают с “Мегакомом”.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Не с “Мегакомом”, вы не путайте. Это некая компания, которая якобы связана с “Мегакомом”.

Динара Суймалиева, телеведущая: Хорошо. Якобы, связанная. Вы жили год в Америке и знаете, что там высшие должностные лица, даже если падает хотя бы тень недоверия, сами подают в отставку хотя бы до снятия всех подозрений. Вам не кажется, что если бы вы так сделали, у вас бы поклонников, почитателей, уважения со стороны людей было бы больше, может быть.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Если бы только от тени освобождать от должностей, уверяю, вас вы бы тоже не остались. Ни один чиновник в Кыргызстане не остался. Более того, процентов 80 чиновников уже сидели бы в местах не столь отдаленных. Только от тени даже в демократических странах, в той же Америки, все-таки доказывают, доказательство вины - это мать, венец правосудии. Поэтому от тени освобождать - это неверно.

Динара Суймалиева, телеведущая: Хорошо. Ну, смотрите, со стороны выглядело это противостояние примерно так:

А) как противостояние генпрокурора с первым вице-премьер-министром. Я озвучиваю: люди вас приминают за ресурс «Мегакома».

Б) как противостояние между силовыми ведомствами за политический вес и за доверие президента. Как вам кажется? Развейте...

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Это была политика. Кстати говоря, через два месяца работаю министром внутренних дел, почему передвинули? Да, потому что нужен был административный ресурс накануне выборов. Почему освободили столь шумно от должности до генерального прокурора, да, потому что я не выдвинулся на этих выборах, вот и вся политика. И вся... история. Была команда меня посадить. Однако видите, доказательств не нашлось.

Динара Суймалиева, телеведущая: В коридорах даже среди ваших бывших коллег, соратников, политиков ходит такая шутка; Кубат Калбекович, три папки где, которые вы показывали на совещании?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Кстати, говорят, в любом другом государстве от тех папок, которые я выложил депутатской комиссии, страна бы взорвалась. И все политическое руководство ушло бы в отставку. Складывается впечатление, что у нас на это вовсе перестали реагировать. Вы сначала разберитесь с тем, что я уже дал. А я дал настолько много, что всех ныне здравствующих руководителей государство можно отправлять, по меньшей мере, в отставку.

Динара Суймалиева, телеведущая: А в чем логика этого порционного вкладывания компроматов?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Я бы меньше всего хотел выглядеть человеком, собирающим и выкладывающим. Ну, это не очень достойно. Вы разберитесь с тем, что я до этого сказал.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубат мырза, вы рассказали ваше мнение по поводу июньских событий, в прошлом году были тяжелые времена. Вы были комендантом Джалаал-Абада, я два раза ездил, и мы встречались там с вами. Вы тогда сказали, что есть влияние и внешних сил, в том числе и сил Бакиевых. А сейчас про них и словечко не промолвили.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Ну, что сказать, кроме меня, все говорят об этом. Конечно,, есть. Я же говорил недавно, эти события произошли из-за того что та ушедшая и эта пришедшая власть не хотели отдавать власть. В итоге, межнациональные столкновения, потери. Об этом все знают. Даже Ислам Каримов сказал, что эти столкновения произошли из-за власти.

Динара Суймалиева, телеведущая: Извините, я только уточню. Все-таки были эти иностранные люди, которые с военной, специальной подготовкой. То, о чем вы рассказывали.

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Были. Но мы, к сожалению, в силу своей слабости и неорганизованности, беспомощности их поймать не смогли.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы говорили, что одного поймали в Джалаал-Абаде?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Нет. Это было не так. Это некие журналисты выдали. И пошла, так сказать... Даже участвовали, даже если я об этом заявил. Ну что? Что таджикское государство берется ответить за всех таджиков, которые по миру гуляют? Это же не так.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубат мырза, последний вопрос. Ваше время заканчивается. По поводу Медета Садыркулова. Ваши отношения с ним, что вы можете рассказать о его печальной жизни, с сегодняшней версии следствия вы согласны?

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо вам.

Динара Суймалиева, телеведущая: Кубанычбек Исабеков, вопросы к вам, пожалуйста.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Кубанычбек мырза, мой вопрос про “Кумтор”. Конечно, надо признать вашу большую заслугу. Во-первых, президент Курманбек Бакиев, когда вы боролись, говорил, что вы хотите показать себя, и только ради этого вы так стараетесь. Во-вторых, еще были высказывания о том, что вы идете на это, чтобы с “Кумтором” и канадцами поторговаться. Но так как торги не прошли удачно для вас, поэтому вы так уперто шли до конца.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Если эти сплетни мужчина распространял, так пусть оденет платок. А если это женщина у меня нет слов, мы должны быть далеки от информации, которую СМИ публикуют без проверки. Если есть моя вина, то нынешняя власть имеет все права, чтобы привлекли к ответственности. Почему до сих пор со мной никто не судится. Во-вторых, президент Бакиев не только те слова говорил. На заседании правительство сильно критиковало меня. Конечно, я же судился с правительством Бакиева, что он должен был целовать мои щеки за это! И еще вы говорили, что я молчал, когда отдавали Каркыру, по этому вопросу много, что вспомнить. 1200 гектар земли Кыргызстану прошло, 600 гектаров равнинной земли прошли Казахстану. И общественность тогда по-разному толковали. Одни говорили, что нам нужны вода и джайлоо. Я тоже бывал там. Почему всех нас вместе обвинять? А по Кумтору вы наверное знаете, я родился и вырос в селе рядом с Барскооном. Когда вылился цианид, впоследствии и моя мать стала инвалидом 2 группы. Я тогда работал в Нарыне простым человеком. Я видел, сколько рыб умерло, у скольких женщин получались выкидыши, сколько скотины померло, ни один турист уже не приезжал. Была маленькая компенсация, и то сумели поиметь и из этого. Я знал об этом, и сейчас работаю над этим.

Кубат Оторбаев, телеведущий: У вас времени мало, отвечайте коротко.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Да, и я бы тоже хотела вернуться к теме Каркыры, 9 мая 2010 года на пресс-конференции жители Жети-Огузского района заявили, цитирую: «Экс-депутат от фракции “Ак Жол” Кубанычбек Исабеков на выборах президента в июле 2009 года оказывал сильное давление на наблюдателей, осуществляя подброс бюллетеней, а также лоббировал вопрос о продаже уроцища Каркыра и занимался подавлением митингов, которые проводили мы жители Иссык-Кульской области против продажи земель». Прокомментируйте, пожалуйста.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Это ложь. Как я мог влиять на избирательный процесс? И я не находился, когда референдум проходил или выборы.

Динара Суймалиева, телеведущая: Вы разгоняли митинг в защиту Каркыры?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Как я могу разгонять. Какой митинг? Нет, я не участвовал, вообще отсутствовал.

Динара Суймалиева, телеведущая: А Вы реагировали на эту пресс конференцию?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Нет, не реагировал, потому что никакой пресс-конференции этого я не слышал, не видел.

Динара Суймалиева, телеведущая: Пресс-конференция была в Бишкек в агентстве 24 kg.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Ну, может быть, кто-то организовал, но я не слышал такое.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Что ж у нас вопросы для Анарбека Калматова. Скажите, пожалуйста.

Кубат Отбораев, телеведущий: У меня есть такой вопрос, вы в своей программе говорили, Анарбек мырза, по поводу внешнего долга Кыргызстана, что нужно пересмотреть все это. Вы это о чем? Какие механизмы вы имеете в виду? Какие у вас есть рецепты?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Как вы знаете, внешний долг Кыргызстана на сегодняшний день огромен. Почти 2 миллиарда 900 миллионов. Мы должны прекратить брать в долг. Для этого мы должны поднять экономику. Если экономику не поднимем, если не поднимем национальную промышленность, то долги будут расти и расти. Мы не должны стоять с протянутой рукой, мы так прожили 20 лет. Я многое хочу рассказать, но у меня времени мало.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Скажите, когда Вы были следователем, а затем прокурором Ввам задавали этот вопрос, можно в количественном отношении: сколько коррупционных дел вы раскрыли?

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Очень много. Я сегодня, действительно, не помню, но очень много дел мы направили связанные с экономическими должностными преступлениями.

Динара Суймалиева, телеведущая: Они доведены до... Эти люди сели? Вы знаете, я никогда не слышала, чтобы в нашей стране коррупционеры садились в тюрьму.

Анарбек Калматов, кандидат в президенты: Вот смотрите, я работал в масштабе области, в областном уровне, да мы привлекали к ответственности. Вот двух акимов привлекли, например.

Кубат Отбораев, телеведущий: Спасибо. И в конце нашей программы вернемся к Интернету. Тимур Токтоналиев расскажет что происходит в интернете, какие вопросы есть?)

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов: Я, во-первых, хочу задать небольшие вопросы к кандидатам.

Кубат Отбораев, телеведущий: Вашего времени очень мало, кандидаты, так что отвечайте как можно короче.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов:: Кубатбеку Калбековичу. Что вы будете делать, если не станете президентом?

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Жить буду.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов:: Кубанычбеку Сатиндиевичу. Какие реформы были проведены по Ысык-Кульской области с вашим участием?

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Их было очень много, я уже рассказал. Например, к 70-летию области - 70 тракторов, мы купили за счет «Кумтора», 25 комбайнов купили. Вот, к сожалению, куда исчезли, не

знаю, 30 миллионов долларов, мы пробили для того, чтобы очистные сооружения были построены в Караколе, Чолпон-Ате, Балыкчы. Кроме этого, я протаскивал закон, запрещающий рыбную ловлю на 5 лет. Кроме этого, чтобы без очистных сооружений, чтобы здравницы не открывались. То есть много было проведено, и намерен еще дальше.

Динара Сумалиева, телеведущая: Поберегите время. Спасибо.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов: Анарбеку Баратовичу. Как сложится будущее Соцфонда? Многие в обязательном порядке переводят деньги, а пенсии в итоге мало все равно.

Анарабек Калматов, кандидат в президенты: Ну это ведь зависит от экономики государства, поэтому.

Тимур Токтоналиев, модератор интернет-вопросов: В течение дебатов Кубатбеку Байболову были адресованы 30 вопросов, Исабекову - 14, Калматову - 21 вопрос. Вот их представители в принципе ответили на все вопросы. Вот такие итоги.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо вам.

Динара Сумалиева, телеведущая: Ну что, наше время подошло к концу.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Теперь, Кубат Калбекович, у вас есть 15 секунд, можете обратиться к избирателям.

Заключительная речь

Кубатбек Байболов, кандидат в президенты: Я очень сожалею, что мы сегодня не поговорили об использовании административного ресурса. Тем, кто используют беспрецедентно административный ресурс, выступаю по телевидению, и, говоря, обратно должно быть стыдно, перед теми, кто на самом деле знает, как использовать административный ресурс. Так дальше государство управляться не может - без модернизации системы управления государством. Мы решить экономические и иные вопросы не можем. Центром моей предвыборной программы является передача власти народу, в виде развития местного самоуправления. Децентрализация власти и развитие местного самоуправления и самое главное - обеспечение финансовой независимости местного самоуправления. Без этого не решится ни один вопрос. Мы должны полностью демонтировать эту порочную систему власти. Это начнется с исправлением, дополнением, изменением действующей Конституции и продолжится полностью передачей власти народу.

Динара Сумалиева, телеведущая: Да, пожалуйста, Кубанычбек Сатиндиевич, ваша прямая речь к избирателям.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Используют административный ресурс, как могут. Сегодня же моих агитаторов в Иссык-Кульском районе до Чолпон-Аты преследовали до их дома и угрожали, цепляясь за то, что они раздавали газеты.

Динара Сумалиева, телеведущая: Анарбек Калматов.

Кубат Оторбаев, телеведущий: У вас есть 21 секунда.

Кубанычбек Исабеков, кандидат в президенты: Я призываю всех граждан Кыргызстана объявить бой административным ресурсам, денежным ресурсам. Надо от чистого сердца принять участие на выборах, обязательно придите на выборы, иначе ваши голоса украдут. Нам надо поднять голову выше, мы кыргызстанцы, будущее нашей страны в ваших руках. Спасибо за внимание, всем вам здоровья, счастья, благополучия.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо.

Анарабек Калматов, кандидат в президенты: Совсем мало времени с вашего позволения на официальном языке скажу. Уважаемые избиратели, сегодня каждый кыргызстанец жаждет кардинальные изменения экономический, политический, и социальной жизни страны. Каждый кыргызстанец сегодня хочет иметь уверенность в завтрашнем дне и светлое будущее для своих детей. Прошло 20 лет, как Кыргызстан стал независимым суверенным

государством. О чем мечтали, можно сказать, лучшие представители кыргызского народа. Но сегодня напрашивается вопрос, это самое большое достояние, что мы сделали для того, чтобы это достояние приумножилось? Горько признаваться - фактически ничего. Сегодня мы должны строить новый Кыргызстан, народ Кыргызстана сегодня устал от ожидания лучших времен. Устал от управляемой демократии, режима, при котором государственная власть, процедуры служат декорациями. Сегодня происходит в Кыргызстане процесс вымогания высокопрофессиональных работников. Поэтому мы должны отстроить новый Кыргызстан, всему миру доказать, мы должны прийти к тому, что путем последовательного, устойчивого развития Кыргызстана заявить о себе, как динамично развивавшемся в современном мире государстве с высоким стандартом и качества жизни. Это можно достичь на основе развития человеческого потенциала, роста, предпримчивости наших граждан и роста института гражданского общества. Я хотел бы закончить свое выступление словами Антисфена из Древней Греции.

Динара Суймалиева, телеведущая: Договорите.

Вопрос из зала: Можно я закончу? Он говорил? Государство погибает тогда, когда не может отличить хороших людей от дурных.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо вам, уважаемые кандидаты, уважаемые телезрители, на этом мы завершаем наши теледебаты. Сегодня у нас в гостях были кандидаты в президенты: Кубатбек Байболов, Кубанычбек Исабеков и Анарбек Калматов. Повтор нашей передачи смотрите послезавтра. А завтра вечером 8.15 вносьте встречаться в прямом эфире. Завтра будут кандидаты в президенты Темирбек Аснабеков и Курманбек Осмонов.

Динара Суймалиева, телеведущая: Спасибо. Я бы только хотела еще раз поблагодарить всех сегодняшних кандидатов за то, что они все втроем сегодня учли интересы русскоязычного населения и русскоязычные избиратели, которые нас тоже смотрят и тоже слушают. Я хочу напомнить, что повтор программы по национальному каналу с титрами вы сможете посмотреть послезавтра. А повтор бегитров вы можете посмотреть 17-05 по телеканалу «Мир» завтра. Удачи, до свидания.

Кубат Оторбаев, телеведущий: Спасибо, До свидания!